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stoffliche Einstellung zur Melaninproduktion gewinnen. Dutch diese zellart- 
f r e In d e Leistung entarten sie in ihrem s p e z i f i s c h e n Chemismus. Damit 
wird aber auch ein der Ze]le von der Organogenese her inh~rentes Gesetz aus- 
gelSst, wonach dutch eine molekulare Anderung d e r s  p e z i f i s c h e It Zell- 
konstitution die selbstgndige Wucherungsf~higkeit der Zelle ausgelSst wird: die 
Zelle wird dutch die primgre Entartung ihres s p e z i f i s c h e n Funktions- 
chemismus sekundar zur Tumorzelle. 

Fig. 2. 

Fig. 3. 

• ig .  4. 

Fig. 5. 

F%. ~. 

E r k l g r u n g  d e r  A b b i l d u n g e n  a u f  T a r .  VI. 

Melanose der K~Llberlunge. Man erkennt den scharf gezeiohneten Lgppchenaufbau, zwischen- 
dutch allenthalben tiefschwarze, scharf abgekantete m e 1 a n o t i s c h e Lungenl~Lppchen. 
Lungenlgppchen, zum TeiI in intensiver Melaninproduktion begriffen. Das interlobulgre 
Bindegewebe ist frei yon Melanin. 
Melaninfithrende Gefgl3- und Nervenstrai3e im Querschnitt aus der Tiefe des Coriums: 
a die breiten kollagenen Gewebsbtindel, die sich nach allen ttichtungen aufs engste durch- 
flechten und so die Lederhaut aufbauen. Dieses Eigengewebe des Corinms ist stets frei 
volt Melanin. b Arterien. c Venen. d Lymphgefii6e und Nerven, deren Wandelemente 
das Melanin aufweisen. 
Drei zusammenliegende Hautnervengste im Schrag- bzw. Quersehnitt aus dem lockeren 
Stratum subcutaneum. Die perineuralen Lymphseheiden sind stark pigmentiert. 
Lymphsinus aus dem obers~en Streifen des Coriums mit zu- und abftihrendem Lymph- 
gefiil3. Die Wandendothelien sind zum groBen Tell melaninhaltig. 
Melaninproduzierende Endothelien der Lymphsinus, die den Trachealknorpeln unmittelbar 
anliegen. Das gleiche instruktive Bfld gew~hren die Wandendothelien des subduralen 
Lymphraumes im Rii@enmark. 

XXVII.  
Uber die vitale metachromatisehe F~rbung mit  

Sulforhodamin.  
(Aus dem KSnigl. Institut fiir experimentelle Therapie mid aus dem Georg Speyer- 

Hause, Frankfurt a.M.) 

Von 

2~. A n d r e e w ,  
Vorstand des bakteriologischen Laboratorinms in Kiew. 

(Hierzu Tar. VII.) 

Als ich auf Veranlassung yon Geheimrat E h r 1 i c h tiber die vitale Farbung 
tier 5Iiere mit Sulforhodamin arbeitete, beobachtete ich bei der histologischen 
Untersuchung, dal3 die nach Z e n k e r behandelten 2Nieren sich manchmal nicht 
nur rosarot, sondern auch violett und b]au f~rbten. Diese Erscheinung veranlal~te 
reich, die vitale F/~rbung mit Sulforhodamin genau zu studieren. 
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Sulforhodamin ist Bin rosaroter 
sammensetzung Fabrikgeheimnis ist. 

,0 

R~N f~ 
o 

schen Kr~mpfe. 
der gestorbenen 
5 bis 6 Tag@ 

Farbstoff, dessen genaue ehemisehe Zu- 
Die Formel yon Rhodamin ist folgende: 

~ "  ~ Rz (R .... Alkoholradikal) 

Wahrseheinlieh tritt hier noch die Gruppe SO s hinzu. 
Bei den Tierversuehen wurde tier Farbsto~i sublo~tan in w~sseriger LSsung und einer Ver~ 

diinnung yon 1 : 150, 1 : 110, 1 : 75 und 1 : 50 injiziert (1 ecru auf 20 g KSrpergewiCht). Zu der~ 
Experimenten dienten fast aussehlieNieh ~l~use ; andere Tiere nut in ~tul~erst beschr~nkter Anzahl. 
Nach der Injektion farbten sich die Tiere fast augenblicklich. Schon nach 5 Min.uten machte sieh 
die Fitrbung an der Haut des Schwa.nzes, der Ohren und tier Schnauze bemerkbar, nach wenigert 
weiteren Minuten wird attch eiIle F~rbung des Urins wahrnehrabar. In den meisten F~llen ist 
die F~rbung der Haut sChon nach einer Stunde so ausgopdigt, dab sp~ter keine weitere Steigerung 
der F~trbung mehr beobachtet werden kann. Die Intensit~tt der F~rbung ist verschieden, in dea 
meisten F~illen bleiben die intensN ge~rbten M~use l~nger tingiert und entfiirben sich seltener 
aIs die andern. Bleibt die Enff~irbung aus, so sterben die M~iuse 24 Stunden nach der Farbstoff- 
injektion. ~ber die Zeitclauer der F~,rbung gibt die nebenstehende Tabe,]lo ein Bild. 

Die Vergiftung tritt bei den Miiusen Ms allgemeine Depression zutage. Naneh- 
real kann man naeh 10 bis 12 Stunden Kr~tmpfe beobaehten, die anfangs nur bei 
Ersehtitterung des Glases eintreten. Sp~iter steilen sieh die Krampfe yon selbst 
ein, es tritt allgemeines Zittern auf, und meist erfolgt der Tod w~ihrend der tetani- 

Die folgenden Ziffern zeigen die Anzahl der injizierten und die 
Mause naeh der Einspritzung yon versehiedenen Dosen (alle 

Verdiinnung gespritzt tot % 

1/15o IG2 8 5 % 
bis 1/110 238 26 11% 
bis 1/75 205 33 16 %/o 
bis 1/50 l l t  19 17 

Zum Zweek einer grSl~eren Ubersiehtliehkeit ist noch Tabelle 2 angefiihrt, 
in der die Zahl der mit Sulforhodamin injizierten Tiere mit 100 angenommen und 
die Zahl der gestorbenen in Prozenten der urs 

geimpft 

100 
95 
85 
72 

~riingliehen Anzahl  ausgedr~ekt  ist. 

% gestorben 

5% 
15 % 
28 ~ /o  

4O % 

Verdiinnung 

1/150 
bis 1/110 
bis 1/75 
bis 1/50 

bleib~ 60 
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Die Entfi~rbung vollzieht sieh verhi~ltnismal~ig langsa~n und ist fast vollkommen 
an der Haut erst nach einigen Stunden. Das Tempo steht seheinbar in Zusammen- 
hang mit der jeweiligen Dosis. So ist die Entfi~rbungszeit ffir 1 : 150 im Mittel 
8 Stunden; vor 4 Stunden wurde hie eine Entfi~rbung beobachtet. Bei der Dosis 
1 : 110 war die mittlere Entfi~rbungszeit 11 Stunden; vor 5 Stunden trat keine Ent- 
fiirbung ein. Bei 1 : 7 5  und 1 : 5 0  betrug die mitflere Dauer 12 Stunden, die 
sehnellste Entfi~rbung ist 6 Stunden. 

Die inneren Organe entfarben sieh spi~ter als die i~uBeren, und noeh spi~ter wird 
der Inhalt des Darmkanals entfi~rbt. Die Entfiirbung der Haut tritt selten spi~ter 
als nach 20 Stunden ein. Von den 719 beobaehteten Tieren warden nut 10 spgter 
als naeh 20 Stunden entfgrbt; die spiiteste Entfi~rbung wurde naeh 48 Stunden 
wahrgenommen. In einem einzigen Falle war das Tier erst naeh 4 ~  Tagen tot, 
naehdem es sieh deutlieh entfi~rbt hatte. Die andern Tiere, 2 weil~e Ratten, 
2 Meersehweinchen und 2 Kaninehen, wurden in denselben Proportionen gefiirbt, 
wie die Mguse, bei einer Verdtinnung yon i :110. Da bei der Einspritzung der 
betreffenden Dosis ein zu groBes Fltissigkeitsquantum genommen werden mul~te, 
so wurden in Wirkliehkeit diese Tiere mit einer Verdiinnung yon 1 : 50 iniiziert. 
Die Fi~rbung war ziemlich betri~ehtlieh; die Entfi~rbung erfolgte naeh 10 bis 24 
Stunden; ]iingere Zeit brauehte nut die Ratte. 

F i~ r b u n g d e r 0 r g a n e. Die einzelnen Organe zeigten an Quetsch- 
pri~paraten sowohl makroskopiseh wie mikroskopiseh ein versehiedenes Verhalteu 
gegentiber dem Farbstoff: die einen lassen sich gar nieht fiirben, die andern fi~rben 
sieh schwaeh rot oder intensiv rot; die 1Nieren und die Leber rot und blauviolett; 
ungefi~rbt bleiben Speieheldrfisen, Milz, Pankreas, I~ebennieren, Hoden, Eierstoek, 
Gro]hirn, Kleinhirn, Riiekenmark, Nerven, Knoehen, Linsen, Embryonen. Rot 
gefgrbt werden Verdauungskanal, serOse Hgute, HarnrShre, Harnblase, Lunge, 
Uterus, Plazenta, Augenfl%sigkeit, rote BlutkSrperchen, Haut, Gallenblase, 
Knorpel, Lymphdrtisen (intensiv rot) und Gefi~Be (intensiv rot); rot und blau- 
violett werden Nieren und Leber gefi~rbt. 

Um genauer festzustellen, wie sieh wiihrend des Lebens die Fi~rbung der 
Nieren und Leber gestaltet, warden die untersuehten Tiere mit Chloroform getStet 
und sofort untersueht. Die Organe warden im Gefriermikrotom gesehnitten. Es 
ist in diesem Falle mit ziemliehen Sehwierigkeiten verbunden, brauehbare Schnitte 
zu erhalten, denn bei dem Ausbreiten derselben dfirfen keine wi~ssrigen Fliissig- 
keiten gebraucht werden, weil der Farbstoff in Wasser leicht 15slich ist. ~an  
mul~te nicht zusammengerollte Schnitte herstellen und sie direkt yore ~esser aufs 
Glas legen, wobei sieh Luftblasen sehwer vermeiden lassen; auSerdem verlieren 
die Schnitte beim Abnehmen yore l~esser leicht ihre arspriingliehe Form. 

Beim Sehneiden der 5~ieren tritt noeh die Schwierigkeit hinzu, da6 am wiin- 
sehenswertesten gauze Schnitte aus der iXitte des Organs sind. Die Schnitte 
wurden in Li~vulose eingebettet, die Deelcgli~ser mit Paraffin umrandet. 
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Man bemerkt an den frisehen Nierensehnitten, dal~ die rote, violette und blaue Farbe sieh 
haupts~iehlich in den H e n I e schen Schleifen finder sowie in dem Ende der SammelharnrShrchen. 
Fig. 2. Sehnitt einer Miiuseniere einige Stunden naeh der Einspritzung des Farbstoffes. 

Die Absonderung des Farbstoffes in den Nieren beginnt am Ende der SammelharnrShrehen, 
wie. an Fig. 3 ersichffieh. Diese Figur stellt den Schnitt der Niero einer 3~aus dar, die 15 Mi- 
nuten naeh der Einspritztmg des Farbstoffes getStet war. Wghrend die ganze Niere orangegelb 
geigrbt ist, sieht man am Ende der SammelharnrShrehen deutfieh die Ausseheidung der violetten 
Farbe. Bei der Ent~grbung der Niere is~ dasselbe Bfld zu beobaehten, die violette Farbe ver- 
sehwindet am spgtesten aus den SammelrShren. 

Fig. 5, Taft VII zeigt den Sehnitt einer Mguseniere einige Stunden naeh der Njektion des Farb- 
stoffes. Die Tiere waren mit Chloroform getStet. Am Pr~parat sind die intensiv rot gefgrbten 
Gef~l~e und die violett bzw. blauviolett gef~rbten Zellkerne zu sehen. 

Die Nieren- and Lebersehnitte der ~guse, die nicht vitM gef~rbt waren, wurden bei Fiirbang 
mit w~ssriger I prozentiger LSsung yon Sulforhodamin nur rosarot. An den frisehen Lebersehnitten 
vital gef~irbter M~iuse bemerkt man, dal] sie rot gef~rbt sind, die Zellkerne aber violett und 
blauviolett. 

Fig. 6, Taft VII stellg den Sehnitt der Leber einer Maus dar 45 Minuten naeh Beginn der 
Fiirbung. Die letztere Abbildung zeigt ziemlieh grol~e Anhgufung des violetten Farbstoffs, 
gleiehsam in einer Linie und wahrseheinlieh entspreehend einem Gallengang. Derartige An- 
hiiufangen yon dunkelvioletter Farbe trifft man fast stets in grol~er Aazahl in dot Gallenblase, 
wie es Fig. 4, Taft VII zeigt, die die Gal]enblase einer ~r einige Stunden naoh Beginn der 
Fgrbung darstellt. Aus der Gallenblase geht der Farbstoff in den ZwSlifingerdarm fiber und 
f~irbt deft den Inhalt zuerst des Dfinndamns, daan des Diekdarms rot und violett. 

~eist kana man naeh 3 his 4 Stunden die Fgrbung des Darminhalts wahrnehmen; dieselbe 
ist lediglieh dureh den Einflug der Galle zu erMgren, da die Obduktion der dureh Chloroform 
getSteten Tiere zeigte, dab der Mageninhalt ungefgrbt bleibt, w~hrend sieh tier des Darms ent- 
spreehend den ersten Portionell der gefiirbten Galle tingiert, so daft man in der ersten Zeit naeh 
der Einspritzung bei der Obduktion die Grenze des gefiirbten und ungefi~rbten Inhalts deutlieh 
erkennen katm, w~hrend der ganze Darmkanal bereits rot gefiirbt ist. 

Wie sehon erwghnt, lassen die Nierenprgparate naeh Z e It k e r nieht immer die Doppel- 
fi~rbung genfigend deutlieh erkeanen. Selbst die am besten gelangenen Pr~parate sind gewShnlieh 
an der Peripherie fast enffgrbt infolge der LSsung des Farbstoffes bei der vorhergehenden Be- 
arbeitung. Es zeigt sich, daft die grSi3te LSsfichkeit der blauen und violetten Farbe zukommt, 
dean an der ganzen Peripherie des Pfiiparats ist gewShnlieh eine bla~rote Farbe zu sehen. In den 
ttarnkan~len, manchmal in der Nghe der Peripherie tritt eine hellblaue und blaue Farbe aufl Hier 
kann man auch eine F~irbung der Zellkerne wahrnehmen. Welter ab yon der Peripherie erseheint 
die Farbe sehon violett, und in der Gegend der H e n 1 e sehen Sehleifen dunkelviolett. Die blaue 
und violette F~rbe wird in den ttarnsammelkanglen nicht immer beibehalten. 

Aus dem oben erw~hnten Grunde galt es, eine bessere Fixationsmethode des Farbstoffes ztt 
finden. Bei einer friiheren Arbeit fiber vitMe F~rbung erwies sieh als solehes Mitte110 prozentiges 
Formalin 1). Im gegebenen Falle war Formalin unbrauehb~r, da der Farbstoff sieh darin 15st. 
Eine Fixierang wurde versueht mit ~ fi 11 e r seher Flfissigkeit, Sublimat, Sublimateisessig, 
Pikrinsublimat, Pikrinsgure, absolutem Alkohol, Azeton und Pyridin. Es zeigte sieh, daft Fixation 
in Sublimat die besten Resultate gibt. Da nun bei der Behandiung nach Z e n k e r ohnehin 
das Sublimat in Anwendung kommt, so wird es vers~gndlich, dal~ alle ausprobierten Methoden 
keine besseren Resultate ]ieferten als die Z e n k e r sehe, 

1) G o 1 d m a n n ,  Die ~ul~6re und innere Sekretion des gesunden und kranken Organismus im 
Liehte der vitalen F~rbang. Beitritge zur ldinischen Chir. Bd. 64, H. 1, 1909, S. 207. 

29* 



452 

An den boston nach Z e n k e r erhaltenen Pr~paraten (s. Fig. 10, Taf VII) ist eine blaue 
und ~iolette F~irbung in den HarnrShren wahrzunehmen, ebenfalls eine solche der Zellkerne des 
Epithels der HarnrShre, der Blutgef~ge, der Glomeruli, der Zellkerne der glatten Nuskeln der 
Argerienw~nde und der Zellkerne des Bindegewebes. Die hyalinen Zylinder werden besonders 
helko~ gefi~rbt (s. Fig. 10, Taft VII). 

Nach Z e n k e r fixierte Nieren- und Leberschnitte -con ~usen,  die nicht ~dtal gef~rbt 
sind, worden bei Fiirbung mit wi~ssriger 1 prozentiger L5sung yon Sulforhodamin gleichm~liig 
rosarot. 

Eine Tinktion tier Zellkerne in der Leber vital gefiirbter ~I~use gelingt~ an fixierten Pr~- 
paraten viol seltener als in den Nieren. GewShnlich erscheint die Leber nur schwach rosa gefiirbt. 
An einembesonders gehmgenen Leberpr~parat (s. Fig. 11, Taft VII) lassen sich die violett gefiirbten 
Zellkerno beobachten, doch sind auch bier Partien, in denen die Zellkerne ungefi~rbt bleiben. 
Es handelt sich in diesem Falie um einen pathologischen ProzeB: fettige Degeneration, die ziemlioh 
oft an tier Leber der sich nicht ent[~rbendon ]~'Iassen auftritt. 

Die yon mir beobachteten und geschilderten Erscheinungen einer metaehro-  

matischen vita]en F~rbung lassen auf chemische Prozesse ira Organismus schlieSen. 

Leider ist die genaue chemische Zusammensetzung des Sulforhodamins Fabrik-  

geheimnis; die Unkenntnis  der genauen Formel erschwert aber in hohem Grade 

die Aufkli~rung der chemischen Reaktion ~). Aus diesem Grunde konnte die 

Deutung der Befunde zurzeit noeh nieht erkliirt werden; jedenfalls bestlitigt diese 

Erseheinung wieder einmaI den Wef t  tier viialen F~rbung fib" die Aufdeckung 

chemiseher Prozesse im lebenden Organismus. 

Fig. I. 

Fig. 2. 

Fig. 3. 

Fig. 4. 

Fig. 5. 

Fig. 6. 

E r k l ~ r u n g  d e r  A b b i l d u n g e n  a u f  Taf t  VII.  

Stellt den frischen (ohne Behandlung) Schnitt der Niere einer Maus dar, die 
15 ~finuten nach der Einspritzung des Farbstoffes getStet war. VergrSBerung: 
15 real. 
Frischer Schnitt einer Miiuseniere (Marksubstanz) einige Stunden nach der 
]njektion des Farbstoffes. VergrSBerung: Zeiss Apochrom. Brennweite des 
Objektivs --  16, Okul. komp. - -  4. 
Frischer Schnitt der Leber einer Maus, 15 Minuten nach Beginn der Fi~rbung. 
VergrSl]erung: Zeiss Apochrom. Brennweite des Obiektivs - -8,  Okul. k o m p . -  6. 

Frische Gallenblase einer Maus einige Stunden nach der Einspritzang. Ver- 
grSl]erung : 15 mal. 
Schnitt einer M~useniere ([%indensubstanz) eini~e Stunden nach der ]niektion. 
(Nach Zenker behandelt). VergrSBerung: Leitz. Obiekt iv-  6. Zeichenokular. 
Schnitt der Leber einer Maus einige Stunden nach der Injektion des Farbstoffes. 
(Nach Zenker behandelt). VergrSBerung: Leitz. Objektiv - -6 .  Zeichenokular. 

1) Bekalmt ist lediglich, dai~ aus dem Rhodamin blaue und violette Farbstoffe erhalten werden, 
z. B. beider Ebffiihrtmg yon Phosphortrichlorid odor Pentachlorid, auch yon aromatischen 
Amil~en. Beflstein Bd. III, S. 573. 
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VIII. 
Die Pl smazellen bei Ohren-, Nasen- und Kehlkopf- 

krankheiten. 
Mit kurzen Betrachtungen iiber Genese, biologische Eigensehaften und Rtick- 

bildungsphasen derselben. 
(Aus dem Institut fiir chirurg. Anatomie, Chef Prof. Gaetano Parlavecchio.) 

Von 

Dr. G a s p a r e A 1 a g n a ,  Privatdozent an der U~dversitat zu Palermo. 
(Hierzu Tafel H.) 

Obwohl in den letzten Jahren das Studiun der Plasmazellen eine bedeutende 
Entwicklung genommen und sich fiber den Gegenstand eine hSehst reiehe Literatur 
angesanmelt hat, scheint es uns, dab ein gro~er Teil'der n i t  denselben verkniipften 
Fragen welt enffernt yon einer endgfiltigen LSsung ist. Wir haben deshalb ge- 
g]aubt, da6 es yon einem gewissea Interesse sein dtirfte, uns n i t  dem Gegenstande 
zu beseh~ftigen, welcher, eben well er einer der dunkelsten und konplexesten der 
Histopathologie ist, unsere ganze Aufmerksamkeit verdient. 

Das ~ateri~l, welches den Gegenstand neiner Untersuehungen bildet, ist 
zwar, wie wir sehen werden, ungeeigaet, eine der wiehtigsten Fragen des sehwierigen 
Problems (Genese der Plasnazel]en) zu 15sen, in an@re vielleieht gleieh inter- 
essante, bringt es aber Aufkl~rung. Es s tamnt  zun grSI~ten Teil aus meaner 
Praxis der zwei letzten Jahre und ist, was einige Krankheitsfornen angeh~, ver- 
h~ltnism~l~ig reichlich. 

Um Ordnung in den Stoff zu bringen, werdea wir die Krankheitem mit denen 
wir uns beseh~ftigen, in zwei gro]~e Kategorien einteilen: 1. entziindliche Affek- 
fionen, 2. neoplastische Affektionen. ~ 

A. Das in die erste Kategorie gehSrige Untersuehungsnaterial bezieht sich 
auf F~lle von: 

1. Sinusitis frontalis, 
2. Kieferzysten, 
3. Epulis, 
4. Pharyngitis lateralis, 
5. Pharyngitis granulosa, 
6. Hypertrophie der Gaumenmandeln, 
7. Adenoide Vegetationen, 
8. ttypertrophie der Nasenmuschel, 
9. Nasenpolypen, 

10. Masern-Rhinolaryngitis, 
11. Polypen des Atticus, 
12. Laryngeale Papfllome. 
B. Die neoplastischen Affektionen betreffen die folgenden Falle: 
1. Polymorphes Sarkom des Rhinopharynx, 
2. Sarkom der Schilddriise, 


